

HAJDUFÖLD



ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉ EN
 Egy óra 15 K Félévre 90 K
 Negyedévre 45 K Egész évre 180 K
EGYES PÉLDÁN ÁRA: 60 FILLÉR

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Terménypiacunk

Az oláh megszállás alul való felszabadulásunk folytán Budapest népe bizakodva és reménytelten tekint a Tiszántúrra és talán elsősorban Debrecen városára, remélve, hogy a város lakosságának módjában áll a főváros szűkölködő népét az itt fölhalmozva vélt élelmiszer és terménykészlettel segíteni.

Bármennyit vétett a bűnös főváros a haza és a vidéki lakosság ellen, emberi és keresztyéni kötelességünk rajta segíteni. Debrecen város gazdaközönségének eziránt való hajlandósága meg volna, de sajnos, nincs abban a helyzetben, hogy fölösleges terménykészletét átengedje, azon egyseztől okból, mert felesleg Debrecenben nem hogy nincs, hanem annyi sem áll rendelkezésünkre, hogy a város lakosságának zavartalan ellátását biztosítsuk.

Köztudomású dolog hogy az oláh hadsereg zöme hónapokon keresztül Debrecenben állomásozott és hogy a sűbás erdélyi oláh lakosság városunkat kereste fel nagy előszeretettel, mert az itteni oláh parancsnokság védelme alatt legkönnyebb volt terményeket összeharcolni. Csak reá kell mutatnom a cséplés utáni időszakra, midőn éjszakánként a szekek végett nem érő vonata kigyózott terményekkel meg rakva az országutakon fegyveres oláh frátye védelme alatt Szatmár- Szilágy- és Biharvármegyé irányába. Hol vannak még a titokban hajtott állatsordák, valamint a hivatalosan eltulajdonított terménymennyiségek és állattömeg? Ha a statisztikai adatokat figyelembe vesszük, tisztán bontakozik ki terménykészleteink szomorú képe. Vetés és termés kenyérmagban az 1918—19-ki gazdasági évben:

	kat. h	termés
Buza	23146	140980 q
Rozs	6348	29791 q
kétszeres	115	691 q
összesen	29609	171462 q

Mondjuk kereken termelt

a debreceni határban 180000 mázsa kenyérmag, melyből a környékbeli községek munkásai arató- és cséplőréssként 15%-ot számítva, 27000 q a községekbe vittek ki, 30000 q vissza kellett tartani vetőmagnak, alsó hangon 20 százaléka = 36.000 q számítandó az oláh garázdálkodás folytán elszállított és elfogyasztott mennyiségnek. Ha ezen a debreceni fogyasztási piacon számításba nem vehető 93000 q kenyérmagot levonásba hozzuk a termésből, marad 87000 q, mely a több mint százezer lakosu Debrecennek még akkor is kevés, ha tekintetbe vesszük a vidékről beszállított kenyérmagot is, mivel talán épp annyi, vagy még több lett a cséplő- és aratórészen kívül a vidékre eladva, illetve kiszállítva.

Másrészt beigazolást nyert terméstünk elégtelensége már 1919 őszén, midőn a városi és megyei hatóság, a termelők és fogyasztók bevonásával tartott értekezletén, te-

kintve a város kenyérmag-szükségletét, kötelezte a vármegyét Debrecen közélémezésére 900 vaggon kenyérmag leszállítására, mely mennyiségből sajnos, csak egy jelentéktelen rész lett beszállítva.

Igy fest kenyérmagkészletünk, nem is beszélve árpá- és zabkészletünkről, mely nem csak, hogy állatjainknak nem jut, hanem még vetőmagnak is kevés. Gazdátársaimmal melegen ajánljuk az illetékes köröknek illetve egyéneknek e szomorú valót figyelembe venni, nehogy az amugy is sok sanyargatáson átment debreceni gazdátársadalom újabb zaklatásoknak legyen kitéve.

Bármennyire sajnáljuk a fővárosban lakó nélkülözök százezreit, nem áll módunkban e tekintetben támogatásukra sietni, mivel nekünk is első szent kötelességünk Debrecen ellátatlanjai részére a szükséges kenyérmagot a vidékről beszerezni.

Piszkey Árpád.

A magyar béke kérdése

Március 27-én adják át a szerződést

London, március 21. (A Nemz. Sajtótud. tel. jel.) A magyar béke kérdéséről való tárgyalásokat meg a mai napig sem fejezték be. Az eddigi tárgyalások alatt elvi döntést egyáltalán nem hozták. Nitti olasz miniszterelnök Londonból való elutazása előtt kijelentette, hogy a legfőbb tanács előtt a magyar kérdésben kifejtett álláspontjából nem enged. A németországi események kétségkívül befolyással vannak a tanácskozásokra, s valótlán a lapok azon híresztelése, hogy a magyaroknak már határidőt tűztek volna ki a békeszerződés aláírására.

Kopenhága, március 21. (A Nemz. Sajtótud. tel. jel.) A Berlinske Tidende párisi táviratát közli, amely szerint a nagykövetelek tanácsa a magyar békeszerződés ügyében a mai napig nem döntött. Az olasz delegátusok azzal a fenntartással vetik át a módosított szerződést, hogy válaszukat Nitti táviratától teszik függővé.

Berlin, márc. 21. (A Nemz. Sajtó tud. tel. jel.) A Times írja, hogy Nitti Londonból való elutazása előtt kijelentette, hogy minden körülmények között ragaszkodik álláspontjához és követeli a magyar határok revízióját.

Neully, márc. 21. Az összes párisi lapokkal szemben az Eclair biztos forrásból megállapítja, hogy a módosított magyar békeszerződést márc. huszonehatedikén adják át a béke delegációnak. A módosítás csak gazdasági kérdésekre vonatkozik, területi kérdésekről nincs szó benne.

Tüntetés Fridrich mellett

Budapest, márc. 22. (N. St. t. jel.) Tegnap mondotta el Csilléry dr a budai Vigadóban programbeszédét, melyen megjelent Fridrich volt miniszterelnök is és éles, szenvedélyes hangú beszédben kelt ki Huszár Károly engedékeny politikája ellen. A közönség lelkesen ünnepelte Fridrichet és virágözönnel tüntetett mellette.

Pániszlám felkelés

Páris, március 21. A lapok jelentik, hogy a török béke hírére a Török birodalom minden részében felkelés ütött ki. Mustafa Kemal csapatai visszazoritották az olasz-francia csapatokat, mire Currot francia tábornok Párisba fordult segítségért.

Rovás

SOPRONBÓL,

az Auszliának ítelt Nyugatmagyarország középpontjából, a ragaszkodás megható megnyilvánulását hozza hírül a táviró dróttja. A magyar szabadság örök ünnepén, a magyar Géniusz erőteljes felángolásának nagyszerű napján, március idusán, az ezeréves nyugati végek magyar népe minden osztrák csábitás, édesgetés, ígérgetés dacára is szívéből, lelkéből ünnepelt. Ünnepelt úgy, ahogy érzett, ahogy gondolkodott, — s nem volt megnyilatkozásában semmi ravaszság, semmi számítás. Ünnepelő ruhában, nemzeti zászlóval, kocsin, vonaton, gyalog, hívás és rábeszélés nélkül özönlött a falu a városba, ellepte, betöltötte azt egészen. Voltak közöttük német, horvát és vend anyanyelvűek, voltak földmivelők, voltak munkások, — de mindnek közös ismertető jele volt: az öntudattól ragyogó arc, s a magyar három színű szalag. Ezzel állották körül a nagy magyar szobrárt, ezzel hallgatták Turner polgármester beszédét, s mikor az elszakadáshoz ért az, ezzel az öntudattól ragyogó arcával, ezzel a háromszínű talizmánnal ékesített kebelével válaszoltak reá: — Nem, nem: — soha!

Megrezegett a táviró dróttja, mikor ezt a halálosan komoly, fenséges fogadást hozta, megremegett a tollunk, mikor ezt leírta. A soproni nagy szálló erkélyén hallgató ántánt-bizottság pedig megdöbben, amikor hallotta. Olyan erőteljes, olyan méltóságos, olyan szívemarkoló volt az. — Ilyen a mi válaszuk is reá: — Nem engedünk, nem adunk benneteket soha!

BEREGI OSZKÁR

körül ellenszenves tüntetések zajlottak le Budapestén. Az értékein tulbecsült, felkapott, mesterséges celludatossággal népszerűtve tett művész a proletárralomb alatt többször tanuságát adta a rombolók iránti rokonszenvének, s a nemzeti visszahatás nem hajlandó napirendre térni működése fölött és elfeledni azt. A Magyar Nemzeti Színház a nemzeti hagyományoknak, a nemzeti eszméknek közel százados letéteményese, s a leghiválóbb magyar színművészek inietének szentien csarnoka: nem engedhet meg tehát, hogy ott olyan elemek is szóhoz jussanak, akik a magyarság évszázados tradícionak esküdt ellenségeivel egy pillanatra is együtt éreztek. Beregi Oszkár lehet jó művész, de a magyar nemzet legszentebb érzéseit istápoló, legelső kulturintézet tagjai között helyet nem foglalhat. Egressy Béni, Szigligeti Ede, Prielle Kornélia örökében csak hozzájuk méltó, lig-végig magyar színművész jogosult a működésre... Beregi Oszkár pedig semmiesetre sem az.

Szombathely üdvözli Debrecent

Az oláh bocskoros haduralma alul felszabadult Debrecen a vasi ezred bevonulása alkalmából táviratban üdvözölte Szombathely városát, a vasi házcizred székhelyét. Az üdvözlésre a szombathelyi polgármester az alábbi választ küldte:

„Köszöntjük boldog szívvel Debrecen sokat szenvedett közönségét az oláh rémuralom alól való felszabadulás alkalmából és köszöntjük meleg szeretettel amelylyel a vasi gyalogezred fiait fogadta. A drága magyar város üdvözlését lelkes bensőséggel viszonzza e nyugati vég, amelynek szívében boldogan lobog az erő, hogy testvér városa kálváriája fölött végre felkelni látja a napot.“

Felhívás!

A megszállás megszűnése folytán a posta és táviró forgalom felvétele és postaigazgatóság felállítás, illetőleg a posta újjászervezése következtében szükségessé vált 40 postatisztnak Debrecenbe való helyezése. Szolgálatukat azonban ezek mindaddig ellátni nem tudják, míg elhelyezésük biztosítva nincs. Tekintettel pedig arra, hogy a hivatalunk nem rendelkezik burokozott szobákkal, mert azokat be nem jelentik, viszont pedig kényszerbehelyezéseket nem akarunk fogadtatni, arra kérjük Debrecen hazafias közönségét, hogy burokozott bérbe adható szobákat erre a célra legalább ideiglenesen bocssáskák rendelkezésünkre. Hazafias a cél, emberbaráti a cselekedet! Mert ha e felhívásunk eredményre nem vezetne, az annyira óhajtott forgalom felvételének határidejét tolrók ki. Viszont azonban ez esetben, tekintettel arra, hogy e köztisztviselők elhelyezéséről feltehető gondoskodnunk kell, kénytelenek leszünk a legzigoribban fogadtatni az ezen hajléktalanok elhelyezése végett szükségessé vált igénybevételeket és amellyel a kihágási eljárást is megindítják mindazok ellen, akik ily szobákkal rendelkeznek és azt be nem jelentették.

Bejelentéseket elfogadunk f. hó 22-én és 23-án délelőtt 8-2 óráig.

Debrecen, 1920 március 20.

Debrecen sz. kir. város
Lakáshivatala.

Felhívás!

A debreceni, nyíregyházi, mátészalkai gyalog ezredek és a debreceni vadász zászlóalj jelenleg Debrecenben lévő tisztjel f. hó 26-án azaz pénteken délelőtt 9 órakor a városháza közgyűlési termében megtartandó tiszti gyűlésen jelenjenek meg.

Fogadás

a ker. parancsnokánál.

A debreceni katonai körlet parancsnoka Hegedűs Pál tábornok magánfeleket vasárnap és ünnepnapokat kivéve naponta 11 óra 30 perctől délután 12 óra 30 percig fogad, az itélőtábla épületében lévő hivatalos helyiségében.

Ugyanekkor fogad Szarajvai Incze Kálmán vezérkari őrnagy, a körlet parancsnokság vezérkari főnöke is, a ki a teendőit f. hó 19-én vette át.

Debreceni magyar katonai táborparancsnokság

43. szám — tp. 1920.

Hirdetmény

Folyó évi március hó 18-tól kezdődőleg az összes kávéházakat, éttermeket, vendéglőket, korcsmákat, pálinkaméréseket és bodegákat éjjel 11 órakor kell bezárni.

Mindenféle gyülekezés vagy csoportosulás az utcákon, tereken, stb. tilos.

Gyűlések tartása engedélyhez van kötve. Az erre vonatkozó kérelmeket a rendőrfőkapitánysághoz kell benyújtani.

A fentiek tárgyában március 13-án kelt hirdetményem hatályát veszti.

A jelen hirdetményben foglalt rendelkezések ellen vétők a vonatkozó törvények, illetve a rögtönítélő - bíraskodásról kiadott rendelet értelmében fognak büntetettetni.

Debrecen, 1920 március 17.

Keill Elemér,
ezredes, tőrparancsnok.

HIREK

Egy hónappal

ezelőtt még nyeregben ültek Debrecenben, s titokzatos arccal, fölényes mosollyal kállincseltek a Siguranta főnökénél Illes cundl. Elfajították, hogy a farsangnak bőjtje is van, s egyszer jön a leszármolás. Jöttek mentek, besugtak, vesztegettek, kijártak, s jaj volt annak, aki rossz szemmel nézett rájuk. Ami emberi hitványság, ami ocsmány gyaldzatoság elképzelhető a világon azt mind siettek véghez vinni, s még attól sem riadtak vissza, hogy a legaljasabb ellenséget nyakunkon marasztalják. Egy hónappal ezelőtt... Alázatos, félénk, nyomorultak már ma, s reszkelve gondolnak az Isten igazságos ítéletére. Mint a fuldokló, kapaszkodnak a rothadt szalmaszálba is, csak hogy parazita életüket megmentsék. Vádolják, eldrujják, bemártják egymást, hogy meneküljenek. S mikor egérutat nyerne, rohanva futnak panasszal a külföldre. Imé:

A brassói szász napilap, a Siebenbürgische Deutsches Tagblatt 1920 február 22-iki számában olvasható:

„A magyarországi zsidók az oláh hadseregnek Budapestre való visszatéréséért. A Renastera Romana jelenti: A pesti zsidók megjelentek a bécsi francia képviselőnél és egy millió aláírással ellátott emlékiratot adtak be a kancellárnak.“

Az emlékiratban arra kéri az antántot, hogy az oldh csapatokat rendelje vissza Budapestre, hogy ott a rendet helyreállítsák és a zsidó elnyomásnak véget vessen.“

Alij utílnk a szemünknek, mikor e zörnyű gazságot elolvastuk. A görög hazadrulót, Ephialtest, emberileg érhető vad bosszu vezette, mikor a 300 spártait a Thermopilében lekaszaboltatta, de mi vezethette ezt a nációt erre az újabb alattomos merényletre? Hát görbül meg a hajszála közülük annak, aki nem kidltó módon idézte elő lerongyolódásunkat és kirablásunkat? Hát nem eleget zugalódunk törvényeink enyhésége és hiányossága miatt?

Eszünkbe jut az Irás, melyben a szelid és türelmes szívű Jézus méltatlankodva korbácsot ragad a becstelen kalmárookra mondván:

„Ne tegyétek atyám házát üzérkedés házává!“

— Szemle az oláh vandallizmus felett. A városi tanács fogadot bocsájtott Aitkens Dávid skót kapitány rendelkezésére, aki dr. Vargha Elemér tanácsnok társaságában megsejmelte az oláh vandallizmus pusztításait és kártételeit a kaszárnyákban. A Máv. gépjavitó műhelyben, a dohánygyárban, az állami mentelepen, a Böszörményi-uton levő nyomdahelyiségben, ahonnan az oláhok, bár azt Mosoiu tábornok egyesenesen megtiltotta, elvitték a város tulajdonát képező, értékes gépeket. A szemléket már meg is kezdte a rokonszenves skót kapitány, aki már tanul magyarul is.

— Vonat Nyírbátorra. Debrecen és Nyírbátor között folyó hó 23-tól kezdve személyszállítással 1—1 vonat fog közlekedni és pedig: Debrecenből indul délután 1 óra 18 perckor, Nyírbátorból indul reggel 4 óra 35 perckor. Szombaton Debrecen, vasárnap pedig Nyírbátor vonatot egyelőre nem indít.

— Simonyi őbester arcképe. A legvittezb magyar huszár, Simonyi őbester nevével máiglan is a Simonvi-ut, Debrecen város legszebb útja. Simonyi őbester helyőrségi parancsnok volt Debrecenben, A városi muzeum most érdekes adományt kapott a Budapestre elhunyt Waller Péterné Pretzler Karolin hagyatékából: Simonyi őbester egykoru arcképe. A városi tanács utasította a muzeumot az arckép átvételére.

— Az új színházgató kegyeleto. Kardos Géza színházgató, mikor a városi tanács határozatáról értesült, felkereste a polgármestert és engedélyt kért arra, hogy a városi színház építőinek, Szöllösy polgármesternek és Kovács Lajos színházfelügyelőnek, a későbbi polgármesternek arcképeit megfestethesse saját költségén és a két arcképpel a városi páholyt díszíthesse föl. Ugyanott akarja elhelyezni a debreceni „köszínház“ építését keresztülvívő színházi bizottmány tagjainak névsorát is díszes keretben.

— Az ágyneműek zár alá vétele. A debreceni katonai körletparancsnokság utasította a várost, hogy a forgalomban (kereskedőknél) levő ágyneműket (lepedőt, pokrócot és vankost) vegye zár alá a hadsereg szükségleteinek fedezésére, azon ágyneműket pedig, melyek törvénytelen uton kerültek a kereskedésbe, köze-

— Felhívás. Felkértek a város és megye termelő közönsége, hogy fölös készleteiket a szabad kereskedelem tárgyát képező élelmicikkekbe és pedig zsir, szalonna, bab, borsó, lencse, köles stb., a hadsereg részére megvételeire ajánlják fel. Felajánlások a mai naptól kezdve a debreceni katonai élelmező raktár vezetője Schäser Ernő százados által vételnek át. (Címe: közraktár-katonai élelmezési raktár.) Mikepércsi-ut.

— Díjmentes mozijegyek a nemzeti hadsereg katonai részére. Örömmel értesültünk, hogy az Apolló Mozgó-színház Részvénytársaság igazgatósága a nemzeti hadsereg katonáinak szórakoztatásához hozzájárulandó, díjmentesen 100 darab jegyet ajánlott fel. A mult keserű tapasztalataink okulva reméljük, hogy e példa követésre lálal és az előadásokon katonáink a szórakozás mellett, nemzeti irányu nevelésben is részesülnek.

— Akik gyűjtötték a kékpénzt. Az osztrák-magyar bankjegyek felülbélyegzésének elrendelése sok Harpagonól rántotta le a leplet. Milliók kerültek napvilágra amiket halomra gyűjtöttek a kékpénzgyűjtők. Nagyon tanulságos gyűjtemény fog így az ország pénzügyigazgatóságának rendelkezésére állani a felülbélyegzés után! Szinte el sem hinné az ember, honnan kerültek elő a százezrek és milliók! Egyszerű tejeskofa beadott 300.000 koronát meghaladó kékpénzt felülbélyegzésre, a kollégium egyik „tönkrement“ bérője pedig félmilliónál többet. A láncosok és hozzátartozóik pedig milliókat gyűjtöttek.

— A „Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártja“ felkéri azon csoportvezetőket, kiknél begyűjtött tagsági díjak vannak, hogy azokkal f. hó 24-én este 7 óráig a párt irodájában (Piac-u. 68 sz. I. em.) okvetlenül elszámolni sziveskedjenek.

— Adományok. A nemzeti hadsereg részére 100, a hadifoglyók hazaszállítására 100 koronát küldött özv. Csáky Istvánné. Köszönettel nyújtazzuk. — A nemzeti hadsereg részére 850, a hadifoglyók hazahozatalára pedig 4417 koronára emelkedett gyűjtésünk.

— Megmarta a veszett kutya. Balmazújvároson Horvát Gábor kazánfűtőt veszett kutya marta meg. Felszállították a budapesti Pasteur-intézetbe.

— Az erdélyi menekültek összeírása. Az erdélyi menekültek segélyezési akciójának vezetője, dr. Kovács József a következő felhívást közli: A békeelőkészítő iroda megbízása folytán felhívom az oláhok által megszállott területeiről kiutasított, vagy elmenekült Debrecenben lakó egyéneket — tekintet nélkül foglalkozásukra, hogy összeírás és a menekültek ügyeinek rendezése céljából f. hó 22-én (A-tól V betűig) 23-án (K-tól Z betűig) Csapó-u. 15. sz. alatt d. e. 9—1 óra között jelenjenek meg.

— Gazdák és gözeke meg gözcséplőgépek tulajdonosok figyelmét felhívjuk, hogy ez idei szénszükségletük biztosítása végett egyetületei titkári hivatalunkat (Piac-utca 61) e hó 25-ig okvetlenül felkérésni sziveskedjenek, mivel a szükséges szemmennyiség kiutalása a most készülő kimutatás alapján fog történni. Debreceni Gaz-

A kormányzó Hajdúvármegyéhez. Az oláh rémuralom alul felszabadult Hajdúvármegye tisztikara és közönsége nevében Pákozdy Sándor alispán megleghangú táviratot intézett Horthy Miklós kormányzóhoz, akitől ma a következő válasz érkezett:

„Fogadja alispán ur a felszabadult Hajdúvármegye közönsége nevében kifejezett üdvözlésért meleg köszönetemet és tolmácsolja ezt a vármegye tisztikarának és közönségének. — Horthy Miklós kormányzó.”

Igazoltatási eljárás az egyletekben. A belügyminiszterium az igazoló eljárás szabályait mindazon egyletekre, melyek főfelügyeleti hatásköre alatt állanak, a következőkben állapította meg.

1. Minden egyesület jogosult tagjainak a kommun alatti magartartását ad-hoc bizottság úján vizsgálat tárgyává tenni.

2. E vizsgálatot az egyesület elrendelni köteles, ha a tagok 2 százaléka kéri. Oly egyleteknél, melyek taglétszáma az ezret meghaladja, a vizsgálat 20 tag kérelmére már elrendelendő.

3. Az igazoló eljárást a választmány által kirendelendő 4—12 tagú igazoló bizottság végzi, melynek tagjai háromnegyed részben az eljárást indítványozó tagok sorából küldendők ki, negyed részben a választmány által szabadon választhatók.

4. Az igazoló választmány működése megkezdése előtt elnököt választ, ki az eljárást vezeti. Az eljárás szóbeli, a kihallgatott felek és tanúk vallomásai rövid jegyzőkönyvbe foglalandók.

5. A bizottság határozatát szöveggel hozza meg. Szavazategyenlőség esetén az elnök dönt. A bizottság határozata csak felmentő vagy az egyletből való kizárást kimondó lehet. Ezt, ha a tagra rábizonyult, hogy a kommun alatt a proletár uralom mellett agitált, tett vagy beszélt, annak érdekeit szolgálta, ha beigazolódott, hogy magatartása sértette a nemzeti hazafias érzést, okvetlenül alkalmazni kell.

6. A bizottság határozata ellen felelőbizettség helye nincs; ha azonban a bizottság a vizsgálat során jelen eljárás szabályait megsértette, határozatát ennek figyelembe vétele nélkül hozta meg, a határozat 15 nap alatt panasszal támadható meg. A panaszt úgy az igazoló eljárás elé vont egyén és minden érdekelt az illetékes törvényhatóság első tisztviselőjénél adhatja be, ki azt I. fokú bírálja felül. Ennek határozata ellen 15 nap alatt a belügyminiszterhez felelőbizettség van helye.

Szeretetadományok a nemzeti hadsereg számára. A debreceni kat. körlet hadbiztosságának felhívására a debreceni katonai élelmező raktárba a következő helybeli termelők szállították be adományaikat a nemzeti hadsereg részére: H. Nagy Pál, Vendég-u. 3 sz. 1 mm. buza és 11 kg. szalonna, Ujfalu János, Bánki-puszta 12. sz. 2 mm. burgonya, Dalmi István, Szabolcs-u. 20. sz. 2 mm. buza és 70 kg. burgonya, 15 kg. hagyma, 48 kg. sárgarépa és 6 kg. zöldség, Nagy István, Baross-u. 22. sz. 1 mm. rozs, végül ö.z.v. Harsányi Andrásné 100 korona készpénzt. Ezen nemes lelkű adakozóknak fenti hadbiztosság köszönetét fejezi ki abban a reményben, hogy példájukat még számosan követni fogják, annál

hadsereg szükségletének azonnali kielégítéséről van szó. További adományok a körlet katonai élelmezési raktárában (Termény-Áruraktár) vétetnek át. Kezelőbizottság.

Az elhasznált gyógyszeredények. A polgármester a következő figyelmeztést közli: „Felhívom a város lakosságát, hogy a gyógyszeres edényekben mulatkozó nagy hiány enyhítése érdekében az elhasznált gyógyszeres üvegeket, a kenőcs-tégelyeket gyűjtsék össze és kellőképpen kitisztítva a gyógyszeráraknak megvételre ajánlják fel. Külön is felhívom a helybeli orvosok és gyógyszerészek figyelmét, hogy a fentiekre a nagy közönség figyelmét sohase mulasszák el felhívni. A gyógyszerárak a megvételre kínált kellőképp kitisztított üvegekért és kenőcs-tégelyekért fizetni kötelesek: 100 gr. üveg forma és szín szerint 70—100 fillért, 200 gr. üveg forma és szín szerint 100—210 fillért, 300 gr. üveg forma és szín szerint 140—270 fillért, 500 gr. üveg forma és szín szerint 170—380 fillért, 1000 gr. üveg forma és szín szerint 350—660 fillért. 30 gr. tégelyért 90 fillért, 100 gr. tégelyért 120 fillért, 200 gr. tégelyért 170 fillért.

Hortobágyon legeltető gazdák figyelmét felhívjuk, hogy a Hortobágyon a románok által különböző időben rekvirált állatok után járó legeltetési díjak visszatérítve, annak mielőbbi felvétele végett a városi házépítész-nél gazdáink jelentkezzenek. Debreceni Gazdasági Egyesület.

Fehér holló. A fekete kaffás hadakból fehér hollóként válik ki Aramleuch Henrik bialcsovi menekült, aki utlevelet kér Galiciába Hajdúszováról, miután

vissz akar térni. Csak minél gyorsabban állítsák ki neki az utlevelet, mert — hátha megmondolja a dolgot és itt ragad.

Katonahangverseny, tartja a vasi gyalogezred zenekara f. hó 23-án kedden a Bka nagyszállóban. Műsor: 1. „Nibelungen” induló Král J.-től. 2. „Mártha” nyitány Flotow F.-től. 3. Keringő: „Három a kis leány” c. operettből Schubert Berté-től. 4. Ab-ránd „Trovatore” Op-ból G. Verdi től. 5. „Kérem szépen” polka J. Straub-tól. 6. „Takarodó” Keler Béla-tól. 7. „Badnerleányok” keringő K. Konzák-tól. 8. „Zárdokok Kara” Op-ból „Tahmauser” R. Wagner-től. 9. „Magyar táncok” 5 és 6 c. J. Bialons-tól. 10. „Fenség keringőt táncol” egyveleg L. Aschertől. 11. „Keringő” Csárdás királyné operettből Kálmán I.-től. 12. „Hunyadi” induló Erkel-től. Kezdeté este 8 órakor.

Adomány a szegényháznak. A városi szegényháznak Kiss Józsefné földesi lakosnő dr. Molnár Albert elhunytá alkalmából 1000 koronát adományozott. A tanács köszönetét fejezte ki az adományozónak.

Elítélt lisztcsempész. Az oláh megszállás alatt a máramarosi zsidók negyben foglalkoztak a liszt kicsempészésével, amit ritkán lehetett megakadályozni, mert az oláh katonák is elősegítették jöpinézért a büntös üzelmeket. Főgel Sámuelné Schacter Szeréna nevű (Vizoroszi, Máramaros) nő azonban 67 kl. lisztjével rajtavesztett. Szemere Dani rendőrmester lekapcsolta. A lisztet elkobozták és 600 koronára bírságolták. A büntetést a tanács is helyben hagyta.

Schuschtar Ferenc fogászati műterme Óvár-utca 11. sz.

Havas Gáborné önálló dal-estélye a városi zeneiskola hangversenytermében március 29-én este fél 8 órai kezdettel lesz megtartva Takáts Edith zongorakíséretével. Jegyek a Méliusz könyvkereskedésben jegyezhetők. Részletes programot legközelebb közlünk.

Rendőri hírek. Elvesztett doktori oklevél. 463/919/20. számú államtudori oklevél dr. Csige Kálmán névre 3 nappal ezelőtt elvesztett. Becsületes megtaláló Rendőrség, Kossuth-u. 20. II. e. 77. alatt adja le. — Talált lovak. Felhívtnak mindazok, akiknek az utóbbi időben lovak elvesztet, jelentkezzenek a rendőrségen, I. em. 62. Ugyanis a város istálló-jában van 13 ló gondozás alatt. Ha igazolt tulajdonosuk rövid idő alatt át nem veszi, a lovak elárvereztetnek. Igazolt tulajdonosok tartásdíj ellenében azonnal átvehetik őket.

Legrosszabb nyakkendőit is újja alakítják Péterfia-utca 53 alatt az udvarban balra.

Művészet

Füredy F. Gusztáv harmadik előadása. Füredy F. Gusztáv az Ocskay művészpárral történt végleges megállapodása szerint 1920. április 6-án este fél 8 órakor tartja meg harmadik előadását a Zenede termében. Bemutatásra kerül Verdi és az olasz opera. A közönség kéréit, hogy az előadásra a jegyeket, melyek már hekekkel ezelőtt le lettek foglalva Gárdosnál, átvenni sziveskedjék, miután a nagy érdeklődésre való tekintettel azok a már újabbban jelentkezőknek lesznek kiadva.

1920. évi 6.889. szám.

Hirdetmény

az 1920. évben Magyarország területén a kincstár részére termelendő és beszállítandó dohánylevelek beváltási árai tárgyában.

Az 1912. évi 115.398. számú rendelettel az 1913—1915. évekre kiadott dohánybeváltási ár hirdetmény átvételi határozományainak változatlan érvényben tartása mellett, a dohánybeváltási árakat az 1920. termelési évre újból lényegesen fölemelve, következőképp állapítom meg:

Dohánylevél-nem	osztály	Beváltási ár 100 kilo-gramm után korona	Dohánylevél-nem	osztály	Beváltási ár 100 kilo-gramm után korona
I. Szivarboríték levelek — — — —		200	VI. Közönséges kerti levelek — — —	I.	1010
II. Közönséges levelek (tisza, debreceni szegedi és szuloki):			II.	700	
a) az arad, barcsi, battonyai, békéscsabai, debreceni érmihályfalvai, hajdudorogi, kisvárdai, nagyatádi, nagyatádi, nagybecskereki, nagykállói, nagykarolyi, nagylétei, nagyvári, nyírbátori, nyíregyházi, rakamazai, szatmárnémeti-i, szegedi, temesvári és vásáros aményi körzetekből	Válogatott	1350	III.	450	
	I. a)	1380	VII. Szentandrási muskotálylevelek —	I.	1850
	I. b)	1160	II.	1290	
	II.	780	III.	810	
	III.	490	VIII. Fehérvirágú muskotálylevelek — —	I.	1480
III. Finom kerti levelek — — — —	I.	2590	II.	1010	
IV. Középfinom kerti levelek — — —	II.	1770	III.	550	
	III.	1220	IX. Közönséges muskotálylevelek — —	I.	1010
V. Debrői kerti levelek — — — —	I.	1770	II.	700	
	II.	1220	III.	450	
	III.	780	X. Kapadománylevelek — — — —	I.	1110
	I.	2590	II.	740	
	II.	1770	III.	440	
	III.	1220	XI. Valamennyi dohánynembeli kihányás		210
	I.	2590	XII. Valamennyi dohánynembeli csomózatlan levél és tiszta hulladék —		100
	II.	1770			
	III.	1220			

A fuvarpótlékok az 1920. termelési évre egy koronában állapítom meg Budapest, 1920. március havában.

Színház

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ dr.

CSOKONAI SZÍNHÁZ:

Kedd: B) bérlet, Lili bárónő, operett.

VIGSZÍNHÁZ:

Kedden nincs előadás.

Színházi és mozgószínházi iratok jelentése:

* Lili bárónő, operett ma Hontly Hanna fellépésével B) bérletben kerül színre a Csokonai színházban.

* A magyar nemzeti hadsereg nap az Uranianban. A bevétel teljes egészében a hadsereg céljait szolgáló díszelőadást rendez az Urania. A Vasi ezred már közkedvelté vált zenekara kitűnő művész karmestertük vezetésével kíséri „A magyar nemzeti hadsereg bevonulása Budapestre” című aktuális filmet és azonkívül hangversenyeket adnak elő. Az előadást egy filmvígjáték fejezi be. Mindenki siessen jegyét megváltani, hogy minél nagyobb jövedelem jusson a nagy fontosságú célra. Jegyelővétel az Urania irodájában délelőtt 10-12-ig, d. u. 4-6-ig.

* Nordisk műsor az Apollóban. Ma, kedden kerül utoljára műsorra a Cigánybosszu című öt felvonásos dráma, mely úgy felv. telekben, mint a színház játékaiban kitűnő. Előadások 6 és 8 órákor.

SPORT

DTE-DNYSC 2:0. A csunya esős idő dacára elég szép számu közönség előtt zajlott le az első bajnoki mérkőzés. Mindkét csapaton meglehetősen a training, úgy hogy a II. félidőben már alig bírták a tempót. Az első félidőben a DTE a szél által is segítve, erős támadást intéz a nyomdász kapu ellen, hanem a kapus mindent ment: az első félidő utolsó percében sikerült csak a DTE nek egy kavarodásból megszereznie a vezető gólt. A II. félidőben a nyomdászok kerekednek felül, de a jól dolgozó védelem minden veszélyt elhárít. A 25. percben éri el a DTE 2-ik gólját és azután visszacsúsz. A nyomdászok próbálnak ugyan javítani az eredményen, de csatáik sok kedvező alkalmat kihasználatlanul hagynak. A mérkőzést Pusztai István budapesti bíró kiűzőn vezette. A győztes csapatban a fedezetor kitűnő volt, a nyomdászoknál a kapus brillírozott csodaszép védésével.

Összefüggő a DEAC-DKASE találkozó a DKASE pályán. A mérkőzés teljesen nyílt. A DTE pályán a DVSC mérő össze erejét a DTE csapatával.

MEGHÍVÓ

A Debreceni Keresztény Biztosító Társaság t. alapítói 1920 március hó 28-án. d. e. 10 órákor a ref. kollegium kitanács-termében tartandó értekezletre tisztelettel meghívom.
Dr. HAENDEL VILMOS

Most érkezett áru!

■ Citrom	■ Várnarancs	■ Mandula
■ Datolya	■ Mogyoró	■ Mazsola
■ Alxi olaj	■ Füge	■ Orosz hal
■ Reil	■ Palugyai bork	■ Luczerna mag
■ Répamagvak	■ Karalábé mag	■ Kelkáposzta mag
■ Papirsíneg	■ Raffia	■ Kóniap
■ Kénpor	■ Gyufa	■ Harry cream
■ Salacati	■ Borax	■ Fenyő mag
■ Gyertya	■ Cipőkrém	■ Kreolin
■ Fogvájó	■ Gépolaj	■ Hengerolaj

Vaspor legolcsóbb beszerzési forrása

Kontsek Gézánál, Kossuth-utca.

Értesitem a tisztelt megbízómat, hogy **FEKETE** és mindentelére színre festek. Tisztított férfi és női ruhákat legkényesebb igényeknek megfelelően 8 nap alatt, gyász vagy sürgős esetekben soron kívül 48 óra alatt kifogástalanul készítem. Becses pártfogást kér

Hungária gőzmosó helme festő vegytisztító vállalat

Telefon 399. Debreczen, Péterfia-u. 4. Telefon 399.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debreczen, Ferenc József-ut 39.

APOLLO

Kedd, Nordisk film.

A cigánybosszu

Dráma 5 felvonásban.

Előadások 6 és 8 órákor.

URANIA

ELŐZETES JELENTÉS!

Szerdán. Díszelőadás.

A VASI ezred zenekarának közreműködésével bemutatásra kerül

A magyar nemzeti hadsereg bevonulása Budapestre.

Az egész bevétel a magyar nemzeti hadseregé

Előadások 6 és 8 órákor.

FOG-HUZÁS

VECSEY ANTAL
VIZSGÁZOTT TECHNIKUS
SZENT ANNA-U. 6.

FOG-TÖMÉS

Széchenyi-utca 16. szám alól

Kosmetikai intézetemet
Hölgyfodrásszattal és
MANICÜR szalonnal

kibővítvé **Simonffy-utca 7. szám** alá (régi Zander) helyeztem át. Arcbőr kezelés villamos uton. A legsúlyosabb arcbőrhibákat és szőröket villamos uton utánnym nélkül eltávolítom. Legmodosabb hajápolás, festés, ondulás és kézápolás férfiaknak is. Rendkívüli tisztaság!

Központi Fuvarozási Vállalat

: KOSSUTH-UTCA 39. SZÁM. :

Stabilgőz gép

25 lóerős gőzmalom ipari vagy gyártelphoz azonnali átvételre eladó Bármilyen pénzt elfogadjuk Dezső L. Mar thy-utca 19.

Académie Internationale

Széchenyi-utca 42. sz. I. em.
Francia Angol Német
Olasz Román Magyar
magánórákban és tanfolyamokban

Uj tanfolyamok minden hó elsején!

A tanfolyamokra csakis általános műveltséggel rendelkezők vétetnek fel. ::

Karlsbadi porcellán

12 személyes étszerviz és 6 személyes ezüst evőkészlet eladó **DEZSŐ LÁSZLÓ** irodája Maróthy György-utca 19. sz.

Akác és Tölgyfát

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva méter-mázsánként

Polyánszky Örszét

tűzfakereskedő

Miklós-utca végén, Szoboszlói-ut 1 és Piac-utca 58. szám.

Magolesay Nagy Minály

kataposmester. Péterfia-u. 8. sz.
A ref. főgimnáziummal szemben

Elfogad mindennemű férfi és fiu kalapjavításokat. Ugyanott egy 200 cm. magas, 90 cm. széles ablak eladó.

Hamisfogakat lőrtöttet is veszik. herceg-u. 10

Debreceni iparosok

KOROS SÁNDOR

férfi-szabó üzletében Piac-u. 69. sz. saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

Paulo J. Batthyányi-u. 22.

BLATTNER JÓZSEF

Csapó-u. 1. Üvegezési és képkeretelési vállalat, tükörök és kész ablakok nagy választékban.

FORGÁCH ISTVÁN

műorás mester
Bádagos-utca 4.

KISS FERENCZ

női szabó Piac-utca 56. szám. Izzéles munkát jutányosan készít

Tavaszi öltönyöket

Katonai egyenruhák mérték után, vagy fordítások legolcsóbban és csinosan készülnek

Piskolty Peter uri szabó üzletében Kossuth-utca 58. szám.

Ki gazdabirtok

10 kat. hold albjomok szántó és legelő tanyá néltől kövesut mentén városkör 10 kilométernyire azonnali átvételre eladó. Bármilyen pénzt elfogadjuk **Dezső László** irodája, Maróthy-utca 19.

Vetnivaló

rózsa krumplit veszek 5 vagy 6 métermázsát **DEZSŐ LÁSZLÓ** irodája Maróthy-utca 19. sz.

DR. RÁCZ-FÉLE SCABIOL

kiprobált szer a lovak rühössége ellen
EGY LÓRA VALÓ ADAG ÁRA 100 korona

Használati utasítás minden dobozon mellékelve. Főraktár:
DR REX FERENC KÖZPONTI DROGERIÁJA
DEBRECEN, VÁROSHÁZA ÉPÜLET.

Eladó gyógyfürdő

BÜDSZENTMIHÁLY MELLETT

A Büdszentmihály mellett levő „Egyházerdő” nevű gyógyfürdő az összes berendezésével, korlátlan italmérési joggal; vendéglő- és trafikengedéllyel, üzembe helyezhető állapotban kedvező feltételek mellett eladó. A környék lakosságának kedvelt szórakozóhelye, vízének gyógyhatásáról rengeteg elismerő levél és orvosi vélemény tanuskodik

Ertekezhetni: Deák Ferencz tanítóval Hajdunánáson 3040. sz. a.